Physik-Ubung * Jahrgangsstufe 8 * Modellvorstellung vom Aufbau der Materie

Aufgabe 1 * Mischung von Flissigkeiten
Eine Gruppe mischt Spiritus mit Wasser.

Fullt dazu zundchst zwei Messzylinder mit je
exakt 200 ml Spiritus bzw. 200 ml Wasser.

Eine Gruppe mischt jeweils Erbsen mit Griel3.

Fullt dazu zundchst zwei Messzylinder mit je
exakt 200 ml Erbsen bzw. 200 ml Griel.
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Wie viel ml wird die Mischung ausmachen? Notiert vor der Versuchsdurchfiihrung eure Vermutung!
Fuhrt dann den Versuch durch und notiert eure Beobachtung!

Vermutung:

Beobachtung:

Wie kdnnte man die Beobachtung erklaren?

Vermutung:

Beobachtung:
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Aufgabe 2 * Molekulbaukasten
a) Stecke mit dem Baukasten die Molekile zusammen und zeichne die Strukturformel.

H
Komplizierteres Beispiel He /é\\\ H
Benzol:  Summenformel CgHg Strukturformel | T
H O Z T
L
O, (Sauerstoffmolekl) H,O (Wasser) CH,4 (Methan)
CH30OH (Methanol) C,HsOH (Ethanol) C;Hg¢ (Ethan)

CeH12 (Cyclohexan) CHNO (Cyansaure) HNO; (salpetrige Saure)



http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Datei:Stamps_of_Germany_(BRD)_1964,_MiNr_440.jpg&filetimestamp=20080220223101

b) In einer Kohlenwasserstoff-Kette verbinden sich linear C-Atome. Ein Beispiel flr eine Kette mit
nur 2 Kohlenstoffatomen ist Ethan C,He.
Stecke eine Kohlenwasserstoffkette mit n Kohlenstoffatomen zusammen und gib die Summen-
formel daftr an.
[Hinweis: Diese Kohlenwasserstoffketten werden allgemein Alkane genannt, fur kleine Werte
von n gibt es spezielle Namen, ndmlich Methan (n=1), Ethan (n=2), Propan (n=3)
und Butan (n=4).]

c) Methan ist ein brennbares Heizgas.
Spiele mit dem Molekiilbaukasten die chemischen Reaktion nach, bei der aus Methangas und
Sauerstoff die Verbindungen Kohlendioxid und Wasser entstehen.
Notiere die entsprechende Reaktionsgleichung.

d) Atomare Masseneinheit u und die Einheit Mol

Die Masse von Atomen ist sehr klein. Man hat daftr eine sehr kleine Masse eingefiihrt, die so
genannte atomare Masseneinheit u .
Es gilt: Ein Wasserstoffatom hat ziemlich genau die Masse 1u.
Ein Heliumatom hat ziemlich genau die Masse 4 u.
Ein Kohlenstoffatom (C12) hat ziemlich genau die Masse 12 u.
Kannst du erklaren, wie schwer z.B. ein Sauerstoffatom (O16) bzw. ein Schwefelatom (S32) ist?

Fir die atomare Masseneinheit u gilt: 1,009 = 6,02-10%u
Eine ,,Stoffmenge®, die aus 6,02-10% gleichen Teilchen besteht, nennt man ein Mol dieses Stoffes.

Welche Masse hat also ein Mol Wasser?
Welche Masse an CO, bzw. an Wasser entsteht, wenn man 16g Methan verbrennt?
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Weitere Aufgaben

1. Kannst du auch folgende Molekile mit dem Baukasten zusammenstecken?
Zeichne auch die Strukturformel.

Propan CsHg Propen CsHg Propanol C3H;OH

Kohlensdure H,COs Essigsaure C,H;0; Milchsdure C3HgO3

2. Ergénze die fehlenden Koeffizienten!

a) __Fe+_ 0O,—>_ Fe0,
b) __Mg+_ _O,—>__ MgO
c) __CH,+__0O0,»>__ _CO,+__ HO

3. a) Der Chemielehrer will 100g Eisensulfid (FeS) herstellen.
Fe+S — FeS

Wie viel Gramm Eisen bzw. Schwefel bendtigt er mindestens?
b) Der Chemielehrer will 100g Dialuminiumtrioxid (Al,O3) herstellen.
__Al+_ 0O0,—»>__ ALO,

Wie viel Gramm Aluminium benétigt er mindestens?
Ergédnze zunachst die fehlenden Koeffizienten!

Blatt 3
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Aufgabe 1

200 ml Erbsen und 200 ml Griel liefern nicht eine Mischung von 400 ml, sondern weniger.
Grund: Im Volumen von 200 ml Erbsen sind viele grofiere Hohlrdume enthalten, die beim
Mischen von den kleineren GrieRkdrnern ausgefullt werden.

100 ml Wasser und 100 ml Spiritus liefern zusammen ebenfalls weniger als 200 ml beim Mischen.
Mit dem Atommodell kdnnte man das wie bei den Erbsen und dem GrieR erklaren, wenn die
Wassermolekile und die Spiritusmolekiile unterschiedliche Gréflie bzw. Form haben.

Aufgabe 2 H
a) Wasser //O\\ /.\( Methan H—(|3—H
H H C ¢ |
H -
A 1 o 4
Methanol H—C-0-H M Ethanol H-C-C-0O-H
| |
H > 9 H H
H H i1
C—=C
H/) INH
Ethan H—(:l—(:Z—H ){ Cyclohexan c::<: :c::
o ]
H H
A= -
=N
Cyansaure H/O c h‘ salpetrige Séurel ¢N\O/H

b) Die Summenformel fir die Alkane lautet CyHzn+2 .
c) CH, +2.0, » CO,+ 2-H,0

d) Nach dem bekannten Atommodell ist die Masse eines Atoms im Kern konzentriert.
Da Protonen und Neutronen etwa gleiche Masse haben und 1 u etwa der Masse eines Protons
entspricht, bestimmt die Anzahl der Protonen und Neutronen im Kern eines Atoms dessen Masse.
Ein Sauerstoffatom O16 (8 Protonen und 8 Neutronen im Kern) hat damit etwa die Masse 16 u,
ein Schwefelatom S32 (16 Protonen und 16 Neutronen im Kern) hat damit etwa die Masse 32 u.

Ein Wassermolekil H,O besteht aus 2 Wasserstoffatomen und einem Sauerstoffatom.
1 Mol Wasserstoffatome hat die Masse 1g, 1 Mol Sauerstoffatome hat die Masse 16g.
1 Mol Wasser hat damit 1g + 1g + 16g = 18g Masse.

1 Mol CHjy hat die Masse 12g + 4-1g = 16g.
Bei der Reaktion CH, +2-O, - CO,+ 2-H,O entstehen damit aus einem Mol CH,4 und

2 Mol O, genau ein Mol CO, und 2 Mol HO.
Beim Verbrennen von 16g Methan entstehen also 12g + 2-(16g+16g) = 76g CO, und

2-(1g+1g +169) = 36g Wasser.
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Loésungen zu den weiteren Aufgaben

Propan C3Hg H H H Propen Cs3Hs H\ /H
[ | =
1469 7Y
H H H H  CH,
Propanol CsH;OH 1 H H OH
H=G-G-C-0-H H C)\CH
HHH 3 3
hier 1-Propanol und hier 2-Propanol
(Welche Bedeutung hat hier wohl die Ziffer 1 bzw. 2?)
Kohlensaure H,COj3 o Essigsaure C,H40, |T| /f)\
(auch Kohlenstoffsaure) || (auch Ethansaure H—C—C/
Ho _Co _H CH;COOH) | \
—H
o O H 0
Milchsdure C3;HgO3 H -
(auch Hyd aure) | //Ol
aucl roxypropansaure
YRR CHy-C—C  _
|  NO—H
OH

2.2 4Fe + 30, > 2Fe,0,
b) 2Mg+ O, > 2MgO

c) CH,+ 20, —> CO,+2H,0

3.a) Fe+S— FeS ausTabelle: 55,859 Fe + 32,079 S liefern 87,929 FeS

55,859-ﬂ: 63,529 Fe und 32,07g-ﬂ:36,489 S liefern 100g FeS.
87,92 87,92

b) 4Al+ 30, - 2Al,0O, aus Tabelle
4.26,98g Al und 6-16,00g O, liefern 203,929 Al,O,.
100

Fur 100g Al,O, bendtigt man also 4-26,98q -
g AlLL, g g 203,92

=52,92¢ Al




